

张家口、秦皇岛入选首批国家体育消费试点城市两年来—— 体育消费越来越红火

河北日报记者 陈华

2020年8月,国家体育总局公布首批40个国家体育消费试点城市名单,我省张家口市、秦皇岛市榜上有名,试点周期为2020—2022年。两年多来,两市推出了哪些试点举措?体育消费生态有怎样的改变?

▶青少年参加帆船夏令营活动。(资料片)
秦皇岛市体育局供图



作为经济欠发达地区,如何发挥区位优势,促进体育消费有力增长?张家口市系统研究制约全市体育事业发展、经济增长的堵点、痛点和短板,印发了《创建“体育之城”十条措施》,从扶持赛事活动、促进场馆建设、发展体育产业、保障产业用地、落实税费优惠、培养体育人才等10个方面为体育发展注入活力;印发了《推进国家体育消费试点城市工作实施方案》,从营商环境、市场培

在秦皇岛北戴河区奥林匹克公园里,来健身的市民络绎不绝。公园内除了篮球场,还有足球场、羽毛球馆和适合不同年龄人群健身休闲的配套设施。

打造良好的体育消费生态,完善的体育场地设施是基础。2021年,秦皇岛市新增529处、2259件体育健身器材;2022年,

今年7月以来,崇礼168国际超级越野赛、越山向海人车接力赛、斯巴达勇士赛、崇礼50公里国际山地越野赛等品牌赛事相继在崇礼举办,直接参与人数达13000人,崇礼累计接待游客超过20万人次。日渐丰富的崇礼夏季赛事活动,渐成与冬季滑雪比翼齐飞之势。

赛事活动是体育消费的重要场景。张家口市充分发挥体育赛事的辐射带动力,致力于构建“专业赛事、城市联赛、品牌赛事、群众赛事、小规模赛事”的全季、全项

为促进体育消费提质增效,两市都提出了“体育+”的融合发展思路。

坚持“体育牵引、文化赋能、旅游带动”,张家口市整合京张体育文化旅游带沿线的冰雪、温泉、草原、山水等自然资源和长城文化、边塞文化、古堡文化、民俗文化等文化资源,融入奥运和体育元素,努力打造精品体育文化旅游产品。

“我们连续举办了前两届京张全季体育旅游嘉年华活动,以京张体育文化旅游带

加强政策引导扶持,优化体育消费环境

育、赛事举办、资金扶持、宣传推广等方面提供有力支撑。

为适应线上消费日渐活跃的新趋势,该市搭建起了“乐冰雪”和“乐动体育”一冬一夏两个智慧体育平台。其中,乐冰雪APP截至目前累计下载量超220万,开通端口超过4500个,销售金额达1.6亿元,已

成为该市各大滑雪场和群众滑雪场重要的冰雪产品销售渠道。

秦皇岛市借鉴先进城市经验做法,立足发挥本地气候与资源优势,以突出体育消费为导向,出台了《关于创建国家体育消费试点城市的实施意见》,全力营造“一带(城市体育消费带)两线(山一线、

夯实体育消费基础,场馆设施增量提质

更新健身设施449处。此外,该市还新建社会足球场44块;对人民广场、人民公园等52处公园广场体育器材进行了改造提升,创造了良好的体育健身条件。海港区北部骑行路线、开发区森林体育公园、北

戴河新区恒博华贸网球中心、北戴河新区骑行路线等,更成为这座旅游城市的“体育名片”。

以北京冬奥会、冬残奥会为契机,张家口市加快推进滑雪场提升改造硬件设

拓展体育消费场景,积极发展赛事经济

目、全年龄赛事集成体系,通过参与体育人口规模和关注体育人口规模“双扩大”扩大体育消费。

据了解,张家口市年累计举办体育赛事2000余场次。其中,连续5年举办的张家口城市联赛,累计参与人群突破百万人次,范围覆盖京津冀地区,已成为一项品牌赛事。2021年,张家口市体育产业总规模(总

产出)达124.58亿元,产业增加值占同期张家口市GDP的比重由2020年的1.96%提高到2.20%。

秦皇岛市体育局局长肖凤利介绍,该市持续谋划组织特色品牌赛事活动。在春季通过举办中式台球国际大师赛、一带一路国际象棋公开赛等打造康养休闲季,夏季则通过举办秦皇岛国际帆船赛、中国帆船帆

深化“体育+”,推动体育消费升级

发展峰会、京张体育旅游主题展、京张体育旅游精品项目推介会等为载体,全力打造体育文化旅游融合发展新名片。”张家口市体育局副局长黄建军介绍。

他们还通过“赛事+互联网+物联网”,将张家口冬奥场馆、生态资源等实景生动体现,吸引全国体育、旅游爱好者前来参加

相关活动。今年7月张家口市举办的“赛游冬奥·云上京张”全国骑行赛,链接了全国各地的80个健身场馆,10000余名参赛者在云端打卡冬奥场馆。

为不断释放体育消费潜力,秦皇岛市大力发展山地户外、冰雪运动、海上运动、沙滩运动等项目,以及赛车、台球、网

球、轮滑、马术等休闲体育项目,推进帆船帆板运动+旅游、沙滩运动+旅游、户外运动+旅游等深度融合,收到明显成效。

首钢赛车谷项目,大大撬动了该市赛车表演市场和体育旅游市场;北戴河新区蔚蓝海岸帆船航海项目获批国家体育产业示范项目;秦皇岛长城雪乡冰雪体育旅游线路被评为河北省冰雪体育旅游十佳精品线路……

锦标赛等打造帆船体验季,秋季通过举办北戴河铁人三项赛、昌黎自行车赛等打造户外运动季,冬季通过举办冰雪运动会、冰雪联赛等打造欢乐冰雪季。越来越多的体育赛事,成为牵引该市体育消费的“龙头”。

其中,秦皇岛国际帆船赛、中国帆船帆板锦标赛、国际旅游帆船板大奖赛,以多种形式的海上项目体验,丰富了该市夏季体育服务供给。2020年“秦皇岛帆船季”,参与游客、市民达2万人次,带来经济收益近亿元。

球、轮滑、马术等休闲体育项目,推进帆船帆板运动+旅游、沙滩运动+旅游、户外运动+旅游等深度融合,收到明显成效。

首钢赛车谷项目,大大撬动了该市赛车表演市场和体育旅游市场;北戴河新区蔚蓝海岸帆船航海项目获批国家体育产业示范项目;秦皇岛长城雪乡冰雪体育旅游线路被评为河北省冰雪体育旅游十佳精品线路……

了一些专家和同样讲授轮滑课的老师,以后遇到什么不懂的,可以随时向他们请教。

目前,2022年河北省中小学冰雪教师培训已经结束。从2020年以来,我省每年举行中小学冰雪教师培训,共培训冰雪教师1.58万名,有效提升了我省中小学冰雪运动项目的师资水平。

河北传媒学院艺术体育学院院长助理、北京冬奥会冰球项目国内技术官员刘艳欣,先后担任2022年河北省中小学冰雪教师培训班承德、辛集、石家庄以及邢台、雄安新区等站的冰球和轮滑讲师。

在他的印象中,参加培训的老师们积极性特别高,学得很认真。其中一些老师直到现在还与他保持联系,时常询问在教学中遇到的问题。“从中我能充分感受到后奥运我省中小学冰雪运动持续发展的热度。”

“北京冬奥会虽然过去了,但是冰雪运动的种子已经在学生们心中生根发芽。我将学以致用,继续开展好轮滑、滑轮等教学,让我校学生参与冰雪运动的热情永不减退。”马宁说。

体坛观潮

近日工信部等五部门联合印发的《虚拟现实与行业应用融合发展行动计划(2022—2026年)》,将“虚拟现实+体育健康”作为应用落地行业场景之一,明确提出:聚焦“大体育,大健康”发展需求,面向体育用品、运动设施、健身软件及平台,推动虚拟现实终端及内容兼容适配,支持虚拟现实落地户外与室内、有氧与无氧、单人与多人、休闲与竞技等多元体育运动领域,推动虚拟现实在训练、赛事中的应用,打造线上线下相结合的数字化、智能化、沉浸化的新型体育运动解决方案,构建大众健身新业态。这或许预示着:体育的“元宇宙”时代将加速向我们走来。

沉浸式体验是“元宇宙”的标志性场景,这恰恰是虚拟现实产品的优势。在城市体育用地紧张、户外运动因疫情等受限的情况下,虚拟现实产品以其不受时空局限和能“身临其境”的优势,可以带给大众更多的健身休闲选择和最佳的参与体验,在体育运动领域有着广阔发展空间。

近年来,虚拟现实(简称VR)在体育运动中解锁的新场景不断增多。乘冬奥东风,河北在虚拟现实体育健身产业领域早已开始“尝鲜”。石家庄、廊坊、保定等地的体育企业生产过VR滑冰、VR滑雪等VR冰雪运动产品,VR滑雪模拟器研发项目入选过河北省科技冬奥专项,邢台市VR冰雪运动项目曾入选河北省体育产业示范项目……

但同时也应看到,河北虚拟现实体育健身产品仍存在类型不多、应用不广、认知不高等问题。当全国许多地方竞相发力虚拟现实产业时,起步不晚的河北虚拟现实体育健身产业如何乘势而上,切分更多“蛋糕”,需要进一步研究思考。

就虚拟现实体育健身产业市场主体来说,需要更好地服务体育强国(体育强省)建设这个大目标,引进更多支撑产业发展的专业技术人才,围绕优化运动器材、健身软件、体育设施与虚拟现实终端间的有效适配加强攻关,解决关键技术难题;要更加关注大众骑行、跑步、冰雪等“热门”户外运动领域,推动数字骑行、数字跑步、数字冰雪等多类典型应用场景产品研发设计,围绕市场需求打造“爆款”产品。

政府相关部门也应加大对相关企业和产业的扶持力度,营造良好营商环境,让更多政策保障、资金支持、技术配套等向相关产业集聚,打造特色优势产业集群。同时,应加强虚拟现实产品的示范推广,通过举办虚拟现实运动健康推广体验活动、赛事活动及将相关产品列入学校、公共健身场地运动健身器材采购范围等,让虚拟现实产品更好地融入、服务大众健身,并促进相关产业发展。

全国排超联赛第一阶段F组比赛结束 保定沃隶进入8强

河北日报记者 杨明静

11月22日晚,2022—2023赛季中国男子排球超级联赛第一阶段F组比赛在秦皇岛结束,保定沃隶男排以9胜4负的战绩,进入8强。

在首先进行的第一阶段B组比赛中,保定沃隶先后战胜了南京广电猫猫男排、黄石东楚楚集团男排、天津食品集团男排和云大滇池学院男排,以4胜2负的战绩位列小组第三。随后进行的第一阶段C组比赛中,保定沃隶在对阵河南男排、四川男排和浙江体彩男排的比赛均打满5局,以3:2获胜。在最后一轮的第一阶段F组比赛中,保定沃隶又先后战胜了福建平潭男排和辽宁东化男排,虽然最后一场比赛中负于深圳明金海男排,但凭借9胜4负的战绩顺利进入8强。

“队员们场上都很积极,很多年轻队员虽然是第一次参加全国排超联赛,但拼劲十足。”保定沃隶男排主教练刘光心对队伍的表现予以充分肯定,“特别是赢下福建平潭后,我们基本锁定了前八名。”

保定沃隶男排于2022年初成立,以河北青年男排为班底,球员整体年龄较小,且磨合时间短,缺乏比赛经验,赛前并不被看好,何以能取得突破?

保定沃隶男排的出色表现赢得了越来越多的关注和期望。刘光心表示,目前3名外援进队时间还比较短,队员之间的磨合还不够充分,队伍接下来会进一步有针对性地进行串联等训练,积极备战下一个阶段的比赛。“我们将全力以赴,认真打好接下来的每一场比赛。”

2022年全国男子举重锦标赛 我省选手获1金2银

河北日报(记者陈华)11月16日,为期5天的2022年全国男子举重锦标赛暨全国男子举重冠军赛在浙江省宁波市落下帷幕。在109公斤以上级比赛中,我省运动员张喜亮勇夺挺举金牌并夺得总成绩银牌。

本次比赛于11月12日开赛,共有来自26支队伍的198名运动员参加。作为巴黎奥运会周期中国举重队举办的第一次全国最高水平比赛,本次比赛设有55公斤级、61公斤级、67公斤级、73公斤级、81公斤级、89公斤级、96公斤级、102公斤级、109公斤级、109公斤以上级共

10个级别。我省派出了12名运动员参加7个级别的比赛,最终获得1金2银。

在109公斤以上级决赛中,我省运动员张喜亮发挥出色。在抓举比赛中,他以176公斤的成绩获得第四名。在随后进行的挺举比赛中,张喜亮三次试举全部成功,以231公斤的成绩获得金牌。同时,他以407公斤的总成绩获得该级别总成绩银牌。此外,我省另一名参赛运动员赵飞以182公斤的成绩,获得109公斤以上级抓举银牌,并以401公斤的总成绩获得该级别总成绩第四名。

壮大体育的「元宇宙」

河北日报记者 赵瑞雪

今年7月以来我省培训中小学冰雪教师6000名

校园冰雪师资力量更强

河北日报记者 陈华

“传球的时候要注意。”“球杆要保持稳定。”……11月15日下午,承德市第十六中学七年级冰球社团的学生们正在上冰球课,体育老师耿杰不时提醒学生们。

该校是“河北省冬季体育传统项目学校”,建有一条200米的标准环形轮滑跑道,一块近1000平方米的室内轮滑场地、两块旱地冰壶场地,开展轮滑、冰球、冰壶等冰雪运动项目已有八年多。学校购买了200多双轮滑鞋以及多双速滑鞋等冰雪运动器材,学生上冰率达到100%。

在北京冬奥会带动下,承德市第十六中学冰雪运动氛围愈发浓厚。今年5月,该校又成立了冰球社团,每个年级有20多名学生参加。耿杰尽管以前接触过冰球运动,刚开始教学生打冰球还是感觉很吃力,只能边摸索边教学。

“正在我犯愁的时候,传来冰雪教师培训班报名的消息,冰球项目就是培训内容之一,我第一时间报了名。”耿杰回忆说。

耿杰所说的冰雪教师培训班,是由省体育局、省教育厅联合主办的2022

年河北省中小学冰雪教师培训班。从7月份开始,全省有6000名中小学体育教师,分批次接受冰球、陆地冰壶、轮滑、速滑等项目以及体能训练方面的培训。

此次培训专门聘请国家职业培训师和高水平教练员,进行系统性、专业性的讲解与实践教学。培训内容以冰雪运动发展史、冰雪运动基础知识及基础体能、专项技术、竞赛规则、运动损伤及康复等为主,并安排学员互动交流展示环节,力求贴近日常教学管理需求,确保实效。

耿杰参加的是2022年河北省中小学冰雪教师培训班承德站的培训,共有承德市500余名中小学体育教师参加,内容包括青少年运动心理知识、运动损伤的康复手段、冰雪专业相关知识等。

“既有理论知识讲解,又有教学指导和技能训练等,特别实用。”耿杰说,这次培训让她对冰球、冰壶等技术、规则等有了更深入的了解,对冰雪运动教学有很大帮助。

张家口宣化二中体育老师全昕参加了2022年河北省中小学冰雪教师培训班张家

口站的培训,该站培训以“冰雪体能培训”为主题,包括冰雪体能、人体动作模式分类、力量训练方法、训练前准备活动内容。

“以前参加过多次冰雪运动培训,感觉前几年偏重最基础的冰雪运动项目介绍,这次培训侧重技能和实践,更加实用。”全昕表示。

10月13日下午,邢台市碧桂园小学操场上,体育老师马宁正在给十几名五六年的小学生上轮滑社团课。

“孩子们正在练习的是葫芦步过桩,这也是前一段时间我在冰雪教师培训班学到的技术。”马宁说。

从2020年开始,邢台市碧桂园小学就开展了轮滑社团课,作为体育老师的马宁不断探索轮滑的新动作、新玩法。以前,她都是在网上搜索,然后再教给学生。前不久,她参加了2022年河北省中小学冰雪教师培训班邢台站的培训,学到了很多轮滑新技术。

“培训内容很实用,轮滑的原地技术、V字走路、滑行技术、刹车技术、转身技术等都有涉及,很适合我们进行轮滑普及教学。”马宁说,通过培训她还结识